

DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-60-65

УДК 343.8

## **Зарубежный опыт ресоциализации осужденных женщин, отбывающих лишение свободы с детьми**

**О. Е. КУРЕНКОВА** – начальник кафедры организации психологической службы в уголовно-исполнительной системе психологического факультета ВИПЭ ФСИН России, кандидат педагогических наук, доцент;

**С. Н. ШИШИГИНА** – научный сотрудник организационно-научного отдела ВИПЭ ФСИН России

Авторы статьи обращаются к практике социальной работы с осужденными женщинами, имеющими детей, в исправительных учреждениях зарубежных стран и делают вывод о целесообразности использования этого богатого положительного опыта в качестве эффективного средства ресоциализации, по результатам чего формируют рекомендации по совершенствованию российского уголовно-исполнительного законодательства в отношении осужденных женщин с детьми.

**Ключевые слова:** осужденные матери; исправительные учреждения; социальная работа; социальные контакты; социальная помощь; ресоциализация; сопровождение.

12.00.08 – Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

**Для цитирования:** Куренкова О. Е., Шишигина С. Н. Зарубежный опыт ресоциализации осужденных женщин, отбывающих лишение свободы с детьми. *Ius publicum et privatum : сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*, 2021, № 5 (15), с. 60–65, DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-60-65.

## **Foreign experience of resocialization of convicted women, serving imprisonment with children**

**O. E. KURENKOVA** – Head of the Department of Organization of Psychological Service in the Penitentiary System of the Psychology Faculty of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service of Russia, PhD. of Pedagogics, Associate Professor;

**S. N. SHISHIGINA** – Researcher of Organizational and Scientific Department of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service of Russia

The authors of the article refer to the practice of social work with convicted women with children in correctional institutions of foreign countries, describe the methods of social work to support contacts of convicted mothers with children in isolation. The rich foreign experience of social support of convicted women serving sentences with children in various forms confirms the appropriateness of its use as an effective means of their resocialization.

**Key words:** convicted mothers; correctional institutions; social work; social contacts; social assistance; resocialization; support.

12.00.08 – Criminal law and criminology, penal law.

**For citation:** Kurenkova O. E., Shishigina S. N. Foreign experience of resocialization of convicted women, serving imprisonment with children. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2021, no. 5 (15), pp. 60–65, DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-60-65.

Современный этап развития пенитенциарной практики связан с реализацией дифференцированного подхода к исполнению уголовного наказания, и соответственно, к социальной работе с осужденными. Специфичность ее организации в условиях исправительных учреждений (далее – ИУ) обуславливает необходимость поиска эффективных средств воздействия на индивидуальную трудную жизненную ситуацию осужденного с учетом его особенностей.

Обращение к проблемам ресоциализации лишенных свободы осужденных женщин, имеющих малолетних детей, обусловлено тем, что при организации исполнения наказания и социального сопровождения в ИУ особенности этой категории осужденных учитываются не в полной мере. В то же время статистические данные позволяют утверждать, что рассматриваемая категория осужденных достаточно многочисленна. По состоянию на 1 мая 2021 г. в учреждениях уголовно-исполнительной системы России содержится 39 227 женщин, в том числе 29 604 – в исправительных колониях, лечебных исправительных учреждениях, лечебно-профилактических учреждениях, воспитательных колониях и 9623 – в следственных изоляторах и помещениях, функционирующих в режиме следственного изолятора. При женских колониях имеется 13 домов ребенка, в которых проживает 355 детей<sup>1</sup>.

Незначительная доля осужденных женщин (около 8 %) указывает на ряд проблем, существующих при исполнении наказания в виде лишения свободы: отсутствие женских исправительных колоний в ряде субъектов Российской Федерации, сложности в организации домов ребенка, фрагментарность социального сопровождения осужденных матерей. Все это препятствует эффективной ресоциализации и ставит перед сотрудниками ИУ новые задачи, требующие поиска современных и работающих инструментов индивидуального воздействия на трудную жизненную ситуацию осужденной.

Международные нормы исполнения наказания и социального сопровождения осужденных женщин представлены в Бангкокских правилах ООН<sup>2</sup>, принятых Генеральной Ассамблеей, где указано, что потребности осужденных женщин в значительной мере не удовлетворены. Особенно это касается поддержания контактов с членами семьи, в том числе с детьми. Вместе с тем данный нормативный документ гласит, что контакты заключенных женщин с семьями, а также с детьми, опекунами, юридическими пред-

ставителями их детей одобряются и поощряются всеми разумными способами (совместное проведение свободного времени, нахождение детей при материах в ИУ, свидания с участием детей и др.). В Конвенции о контактах, связанных с детьми<sup>3</sup>, содержится соответствующее понятие: это пребывание ребенка в ограниченный период вместе с родителями или встреча с ними, а также любая форма общения с ними. Ограничение или запрет на такой контакт может быть применено исключительно в интересах ребенка.

Следует отметить, что право на контакт с ребенком заключенной женщины предусматривает процесс непрерывного взаимодействия матери и ребенка, сопровождающийся комплексом мер, обеспечивающих его и определяющих его как совокупность прав и обязанностей всех субъектов, включенных в него. Рассмотрим далее применяемые в ИУ различных стран способы социальной работы по сопровождению контактов осужденных матерей с детьми в условиях изоляции.

В ряде зарубежных государств дети осужденных матерей передаются близким родственникам либо направляются в специальные приюты, в других установлен запрет на пребывание детей в тюрьмах (Норвегия, Китай).

Тюрьма Аранхуэс в Испании считается первым в мире ИУ, где находятся семьи преступников, проживающие в специальных комплексах<sup>4</sup>. Персонал пенитенциарного учреждения обеспечивает помещения для встреч родителей и детей всем необходимым, в том числе развивающим инвентарем и игрушками, а осужденных родителей обучают воспитывать детей и дают им возможность жить вместе в среде, более комфортной, чем стандартная тюремная камера. По достижении ребенком трехлетнего возраста его направляют для дальнейшего проживания к родственникам. Такая практика позволяет минимизировать травмирование психики ребенка и способствует реабилитации осужденных.

В исправительных учреждениях Германии создаются специализированные автономные тюремные блоки, имеющие ясли, сад, детские площадки, подъемники детских колясок на жилые этажи, а также комнаты для матери и ребенка. Здесь осужденные могут находиться до достижения ребенком школьного возраста. В Дании и Греции совместное проживание матери и ребенка возможно, даже когда женщина приговорена к одиночному заключению<sup>5</sup>.

Однако в большинстве стран оптимальной формой содержания детей вместе с осужденными матерями признаны дома матери и ребенка. Они занимают пограничное положение: с одной стороны, это учреждения системы социальной защиты детей, а с другой – специальные учреждения пенитенциарной системы. Именно поэтому их функции двойственны: они обеспечивают условия исполнения наказания для заключенных женщин в соответствии с требованиями законодательства и предоставляют кров и необходимое попечение матерям и их детям<sup>6</sup>.

Несколько иная практика сложилась в тюрьме штата Карнатака в Индии, где организованы ясли и детские сады для детей, находящихся в заключении вместе с родителями. Эти же ясли посещают и дети сотрудников ИУ, и дети горожан, живущих рядом с тюрьмой. Такой гуманитарный проект помогает сгладить проблемы социальной изоляции детей, живущих в тюрьме, предоставляя им возможность поддерживать широкие социальные контакты и общаться с детьми из соседних кварталов<sup>7</sup>. В Италии расширению социального круга детей осужденных женщин способствует создание при тюрьмах материнских блоков, в которых уход за детьми осуществляют патронажные сестры<sup>8</sup>. В исправительном учреждении Хиндельбанк в Швейцарии создано отделение подготовки осужденных женщин к освобождению, которое включает группу матери и ребенка на шесть мест<sup>9</sup>. Здесь женщины воспитывают своих детей до трех лет, а сотрудники отделения исправительного учреждения (педагоги, социальные педагоги, социальные и медицинские работники) помогают им в этом.

Сотрудники выполняют специфические задачи, которые осужденные матери решить не могут (или это им запрещено):

- организуют экскурсии за пределами исправительного учреждения, чтобы дети могли участвовать в общественной жизни и усваивать ее правила и нормы;
- в сфере социальных отношений – находятся рядом с детьми в качестве опекунов, сопровождая их за пределами ИУ;
- в вопросах здоровья и физического ухода – сопровождают заболевших детей к врачам, доставляют лекарства и обеспечивают соответствующее питание (в том числе контролируют кормление и каждый коллективный прием пищи);
- в сфере ухода и опеки – выполняют родительские обязанности в отсутствие осужденных матерей<sup>10</sup>.

Этот перечень профессиональных функций показывает, насколько ограничена материнская автономия и велика зависимость осужденных матерей от персонала ИУ в вопросах как питания и сохранения здоровья, так и ухода за детьми и их поддержки.

Помимо ухода за детьми в ряде зарубежных ИУ воспитатели оказывают осужденным матерям помочь в организации игр и упражнений для детей, проводят лекции и семинары на педагогические темы. Регулярно организуются беседы по поводу взаимоотношений с ребенком с участием матери, воспитателя и психолога<sup>11</sup>.

Одним из оптимальных инструментов социальной работы в зарубежных пенитенциарных системах признаны исправительные и образовательные программы (или программы ресоциализации). Для осужденных беременных женщин и женщин, отбывающих наказание совместно с детьми, они также разрабатываются.

Только в десяти штатах США созданы детские программы тюремного заключения<sup>12</sup> – в таких ИУ младенцы не разлучены со своими матерями. Осужденных женщин в рамках программы консультируют, а также формируют у них родительскую компетентность. Отбывая наказание совместно с детьми, осужденные женщины обязаны посещать занятия по развитию и воспитанию детей<sup>13</sup>. Такие курсы дополняют программу получения общего образования.

Отметим также, что в рамках подобных программ в США создаются так называемые семейные лечебные центры<sup>14</sup>, где женщины, осужденные за совершение ненасильственных преступлений и имеющие детей, при поддержке персонала могут не только совершенствовать собственные родительские навыки, но и сформировать позицию отказа от продолжения преступной деятельности.

Имеются в американской практике и реализуемые христианскими благотворительными организациями программы для осужденных женщин, находящихся в разлуке со своими детьми<sup>15</sup>. Они помогают справиться с негативными чувствами, подобрать оптимальную стратегию совладания, найти занятие, позволяющее осужденной матери переключить эмоции и разум в период отбывания наказания.

Представляет интерес специфика организации свиданий матерей с детьми<sup>16</sup>. В ряде зарубежных ИУ созданы семейные уголки, где размещены фотографии матери и их детей, письма, рисунки, записки и др. Создание такой атмосферы интимности

и спокойствия содействует укреплению отношений между матерью и ребенком. Осужденным матерям разрешается также записывать на аудиовизуальные носители сказки на ночь для своих детей и посыпать их им.

Во всех пенитенциарных учреждениях для женщин в Великобритании работает профильная трехгодичная программа «Преобразование жизни»<sup>17</sup>, основанная на взаимодействии органов государственной власти, местного самоуправления, благотворительных фондов, неправительственных организаций Англии, Уэльса, Шотландии и Северной Ирландии. Участие в программе позволяет осужденным получить социальную поддержку, особенно в ситуации семейной дисфункции, обусловленной попаданием в ИУ супруги/матери.

В ФРГ особенной мерой социальной защиты осужденных женщин, имеющих детей, выступает формирование первоначального капитала за счет ежемесячных отчислений в размере 4/7 дохода осужденной, в том числе за счет алиментов, которым она может распорядиться только после освобождения из ИУ для обеспечения и организации жизни – своей и ребенка<sup>18</sup>.

Иногда содержание осужденных женщин совместно в детях рассматривается в качестве особого средства их ресоциализации и даже определяет построение особых пенитенциарных моделей. Обратимся к опыту исправительного учреждения Финляндии «Ваная»<sup>19</sup>, где осужденные женщины содержатся совместно с детьми до трех лет. Они обязаны готовить еду для своих детей, гулять с ними, стирать, читать им книги, играть (это особая форма трудовой занятости осужденных). Забота о ребенке и ответственность за него – особые средства ресоциализации осужденных женщин и обучения их жизни по нормам социума. Выполнение родительских обязанностей контролируют сотрудники учреждения. В Канаде в провинции Британская Колумбия создано профильное исправительное учреждение для осужденных женщин. Здесь они проживают вместе со своими детьми в отдельных домах с удобствами на неогороженной территории максимально удаленно от цивилизации. Общение с детьми и развитие материнской позиции призвано изменить и мировосприятие женщины, и ее поведение<sup>20</sup>.

Множество программ для осужденных женщин, отбывающих наказание совместно с детьми, предлагается благотворительными организациями. Так, в ИУ штата Вашингтон реализуются проект «SchroederBells», гарантирующий оказание длительной эмоциональной и физической поддержки беременным осужденным, а также программа для родителей, ориентированная на формирование в исправительном учреждении безопасной и защищенной среды для осужденных матерей и детей (женщинам разрешено общаться со своими новорожденными для приобретения необходимых навыков воспитания и развития детей)<sup>21</sup>. В исправительно-трудовом центре «Покателло» (штат Айдахо) реализуется недельная программа для заключенных женщин и их детей, включающая проведение консультаций и развлекательных мероприятий<sup>22</sup>.

Таким образом, зарубежный опыт в сфере реализации осужденными к лишению свободы женщинами материнских прав представляет научный интерес и может быть использован в практике пенитенциарных учреждений России. Ряд норм в связи с этим целесообразно включить в действующее российское уголовно-исполнительное законодательство:

– во-первых, предлагаем наряду с функционированием в исправительных учреждениях домов ребенка предусмотреть возможность нормативного закрепления в ч. 1 ст. 100 УИК РФ иных форм совместного содержания осужденных матерей с детьми, например отдельных материнских блоков (изолированных участков), комнат совместного проживания матери и ребенка;

– во-вторых, следует пересмотреть предельный возраст нахождения ребенка совместно с матерью в исправительном учреждении, увеличив его с трех до шести лет, при условии создания соответствующих условий содержания, ухода, воспитания и обучения ребенка и внести соответствующие изменения в ч. 3 ст. 100 УИК РФ.

Кроме того, считаем целесообразным в рамках реализации общественного воздействия расширить практику привлечения благотворительных организаций к решению вопросов ресоциализации осужденных женщин, имеющих детей.

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы. URL: <http://фсин.рф/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 03.06.2021).

<sup>2</sup> URL: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/bangkok\\_rules.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bangkok_rules.shtml) (дата обращения: 05.05.2018).

- <sup>3</sup> URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=INT&n=26506#02022363236802156> (дата обращения: 05.05.2018).
- <sup>4</sup> Психологическое сопровождение материнства в исправительных учреждениях. URL: [https://studref.com/680989/pravo/psihologicheskoe\\_soprovozhdenie\\_materinstva\\_ispravitelnyh\\_uchrezhdeniyah](https://studref.com/680989/pravo/psihologicheskoe_soprovozhdenie_materinstva_ispravitelnyh_uchrezhdeniyah) (дата обращения: 04.02.2021).
- <sup>5</sup> Стеничкин Г. Социально-правовое значение отсрочки отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей // Ведомости уголов.-исполнит. системы. 2003. № 4. С. 49.
- <sup>6</sup> Отт М. Малолетние дети с матерями в заключении. Этнографическое исследование. Условия развития в (открытой и закрытой) тюремной системе. Отчет о pilotном исследовании в домах матери и ребенка в учреждениях исполнения наказания открытого и закрытого типов. Франкфурт-на-Майне, 2012. URL: [https://www.pedocs.de/volltexte/2012/5768/pdf/Ott\\_2012\\_Kleinstkinder\\_mit\\_ihren\\_Muettern\\_in\\_Haft\\_D\\_A.pdf](https://www.pedocs.de/volltexte/2012/5768/pdf/Ott_2012_Kleinstkinder_mit_ihren_Muettern_in_Haft_D_A.pdf) (дата обращения: 26.02.2021).
- <sup>7</sup> Психологическое сопровождение материнства в исправительных учреждениях.
- <sup>8</sup> Стеничкин Г. Социально-правовое значение отсрочки отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей.
- <sup>9</sup> Шмид М., Огрохина Е. А. Об особенностях исполнения наказания в виде лишения свободы и принудительных мер уголовно-правового характера в отношении женщин в Швейцарии // Вестн. ин-та: преступление, наказание, исправление. 2015. № 1. С. 78–83.
- <sup>10</sup> Отт М. Малолетние дети с матерями в заключении. Этнографическое исследование. Условия развития в (открытой и закрытой) тюремной системе. Отчет о pilotном исследовании в домах матери и ребенка в учреждениях исполнения наказания открытого и закрытого типов.
- <sup>11</sup> Марухно Е. Ю., Латышева Л. А., Борзенко Ю. А. Право на возможность формирования безопасной привязанности ребенка к осужденной матери, отбывающей наказание в виде лишения свободы в зарубежных пенитенциарных учреждениях // Вестн. Кузбас. ин-та. 2020. № 4 (45). С. 161–172.
- <sup>12</sup> Беременность в тюрьме: 6 шокирующих фактов о рождении за решеткой. URL: <http://crimefeed.com/2015/06/6-things-youll-experience-giving-birth-prison> (дата обращения: 02.04.2018).
- <sup>13</sup> Марухно Е. Ю., Латышева Л. А., Борзенко Ю. А. Право на возможность формирования безопасной привязанности ребенка к осужденной матери, отбывающей наказание в виде лишения свободы в зарубежных пенитенциарных учреждениях.
- <sup>14</sup> Заключение женщин в США. URL: [https://ru.qaz.wiki/wiki/Incarceration\\_of\\_women\\_in\\_the\\_United\\_States#Care\\_after\\_childbirth](https://ru.qaz.wiki/wiki/Incarceration_of_women_in_the_United_States#Care_after_childbirth) (дата обращения: 04.02.2021).
- <sup>15</sup> Онищенко И. С. Исполнение наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей : дис. ... канд. юрид. наук. Рязань, 2019.
- <sup>16</sup> Новиков А. В., Кулакова С. В., Слабская Д. Н. Пенитенциарное материнство. Экспертное мнение, заключение и выводы // Вопр. рос. и междунар. права. 2018. Т. 8, № 9А. С. 195–204.
- <sup>17</sup> Алфимова О. А. Реализация наказания в виде лишения свободы в отношении заключенных женщин за рубежом (на примере США и Великобритании) // Вестн. Кузбас. ин-та. 2016. № 4 (29). С. 19–25.
- <sup>18</sup> Онищенко И. С. Исполнение наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, имеющих малолетних детей.
- <sup>19</sup> Гусева С. И. Женская преступность в Финляндии // Человек: преступление и наказание. 2009. № 3 (66). С. 132–135.
- <sup>20</sup> Канадская тюрьма. URL: [https://pikabu.ru/story/zhizn\\_voram\\_3345988?cid=46634146](https://pikabu.ru/story/zhizn_voram_3345988?cid=46634146) (дата обращения: 02.04.2018).
- <sup>21</sup> Детские программы тюремы в других государствах. URL: <https://www.cga.ct.gov/2012/rpt/2012-R-0157.htm> (дата обращения: 02.04.2018).
- <sup>22</sup> Перинатальные потребности беременных женщин, взятых под стражу. URL: <https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC2409166/> (дата обращения: 04.02.2021).

- <sup>1</sup> Kratkaya harakteristika ugolovno-ispolnitel'noj sistemy. URL: <http://fsin.rf/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (data obrashcheniya: 03.06.2021).
- <sup>2</sup> URL: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/bangkok\\_rules.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bangkok_rules.shtml) (data obrashcheniya: 05.05.2018).
- <sup>3</sup> URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=INT&n=26506#02022363236802156> (data obrashcheniya: 05.05.2018).
- <sup>4</sup> Psihologicheskoe soprovozhdzenie materinstva v ispravitel'nyh uchrezhdeniyah. URL: [https://studref.com/680989/pravo/psihologicheskoe\\_soprovozhdenie\\_materinstva\\_ispravitelnyh\\_uchrezhdeniyah](https://studref.com/680989/pravo/psihologicheskoe_soprovozhdenie_materinstva_ispravitelnyh_uchrezhdeniyah) (data obrashcheniya: 04.02.2021).
- <sup>5</sup> Stenichkin G. Social'no-pravovoe znachenie otsrochki otbyvaniya nakazaniya beremennym zhenshchinam i zhenshchinam, imeyushchim maloletnih detej // Vedomosti ugolov.-ispolnit. sistemy. 2003. № 4. S. 49.
- <sup>6</sup> Ott M. Maloletnie deti s materyami v zaklyuchenii. Etnograficheskoe issledovanie. Usloviya razvitiya v (otkrytoj i zakrytoj) tyuremnoj sisteme. Otchet o pilotnom issledovanii v domah materi i rebenka v uchrezhdeniyah ispolneniya nakazaniya otkrytogo i zakrytogo tipov. Frankfurt-na-Majne, 2012. URL: [https://www.pedocs.de/volltexte/2012/5768/pdf/Ott\\_2012\\_Kleinstkinder\\_mit\\_ihren\\_Muettern\\_in\\_Haft\\_D\\_A.pdf](https://www.pedocs.de/volltexte/2012/5768/pdf/Ott_2012_Kleinstkinder_mit_ihren_Muettern_in_Haft_D_A.pdf) (data obrashcheniya: 26.02.2021).
- <sup>7</sup> Psihologicheskoe soprovozhdzenie materinstva v ispravitel'nyh uchrezhdeniyah.
- <sup>8</sup> Stenichkin G. Social'no-pravovoe znachenie otsrochki otbyvaniya nakazaniya beremennym zhenshchinam i zhenshchinam, imeyushchim maloletnih detej.
- <sup>9</sup> SHmid M., Ogrohina E. A. Ob osobennostyah ispolneniya nakazaniya v vide lisheniya svobody i prinuditel'nyh mer ugolovno-pravovogo haraktera v otnoshenii zhenshchin v SHvejcarii // Vestn. in-ta: prestuplenie, nakazanie, ispravlenie. 2015. № 1. S. 78–83.
- <sup>10</sup> Ott M. Maloletnie deti s materyami v zaklyuchenii. Etnograficheskoe issledovanie. Usloviya razvitiya v (otkrytoj i zakrytoj) tyuremnoj sisteme. Otchet o pilotnom issledovanii v domah materi i rebenka v uchrezhdeniyah ispolneniya nakazaniya otkrytogo i zakrytogo tipov.
- <sup>11</sup> Maruhno E. YU., Latysheva L. A., Borzenko YU. A. Pravo na vozmozhnost' formirovaniya bezopasnoj privyazannosti rebenka k osuzhdennoj materi, otbyvayushchej nakazanie v vide lisheniya svobody v zarubezhnyh penitenciarnyh uchrezhdeniyah // Vestn. Kuzbas. in-ta. 2020. № 4 (45). S. 161–172.
- <sup>12</sup> Beremennost' v tyur'me: 6 shokiruyushchih faktov o rozhdenii za reshetkoj. URL: <http://crimefeed.com/2015/06/6-things-youll-experience-giving-birth-prison> (data obrashcheniya: 02.04.2018).
- <sup>13</sup> Maruhno E. YU., Latysheva L. A., Borzenko YU. A. Pravo na vozmozhnost' formirovaniya bezopasnoj privyazannosti rebenka k osuzhdennoj materi, otbyvayushchej nakazanie v vide lisheniya svobody v zarubezhnyh penitenciarnyh uchrezhdeniyah.
- <sup>14</sup> Zaklyuchenie zhenshchin v SSHA. URL: [https://ru.qaz.wiki/wiki/Incarceration\\_of\\_women\\_in\\_the\\_United\\_States#Care\\_after\\_childbirth](https://ru.qaz.wiki/wiki/Incarceration_of_women_in_the_United_States#Care_after_childbirth) (data obrashcheniya: 04.02.2021).
- <sup>15</sup> Onishchenko I. S. Ispolnenie nakazaniya v vide lisheniya svobody v otnoshenii zhenshchin, imeyushchih maloletnih detej : dis. ... kand. yurid. nauk. Ryazan', 2019.

- <sup>16</sup> Novikov A. V., Kulakova S. V., Slabskaya D. N. Penitenciarnoe materinstvo. Ekspertnoe mnenie, zaklyuchenie i vyyody // Vopr. ros. i mezhdunar. prava. 2018. T. 8, № 9A. S. 195–204.
- <sup>17</sup> Alfimova O. A. Realizaciya nakazaniya v vide lisheniya svobody v otnoshenii zaklyuchennyh zhenshchin za rubezhom (na primere SSHA i Velikobritanii) // Vestn. Kuzbas. in-ta. 2016. № 4 (29). S. 19–25.
- <sup>18</sup> Onishchenko I. S. Ispolnenie nakazaniya v vide lisheniya svobody v otnoshenii zhenshchin, imeyushchih maloletnih detej.
- <sup>19</sup> Guseva S. I. ZHenskaya prestupnost' v Finlyandii // CHelovek: prestuplenie i nakazanie. 2009. № 3 (66). S. 132–135.
- <sup>20</sup> Kanadskaya tyur'ma. URL: [https://pikabu.ru/story/zhizn\\_voram\\_3345988?cid=46634146](https://pikabu.ru/story/zhizn_voram_3345988?cid=46634146) (data obrashcheniya: 02.04.2018).
- <sup>21</sup> Detskie programmy tyur'my v drugih gosudarstvah. URL: [https://www.cga.ct.gov/2012/rpt/2\\_012-R-0157.htm](https://www.cga.ct.gov/2012/rpt/2_012-R-0157.htm) (data obrashcheniya: 02.04.2018).
- <sup>22</sup> Perinatal'nye potrebnosti beremennyh zhenshchin, vzyatyh pod strazhu. URL: <https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC2409166/> (data obrashcheniya: 04.02.2021).

Статья поступила 15.06.2021

---